

《重庆鸟类名录8.0》正式发布

重庆的天空多了8种鸟



小黑领噪鹛

中国林业科学研究院供图



布氏鹀

通讯员 杨秀勇 摄/视觉重庆



栗鹀

通讯员 李强 摄/视觉重庆



白额雁

通讯员 欧若风 摄/视觉重庆



黑喉潜鸟

通讯员 郭系 摄/视觉重庆



彩鹀

通讯员 杨秀勇 摄/视觉重庆



黑翅鸢

通讯员 邓世林 摄/视觉重庆



高山兀鹫

开州区融媒体供图

□新重庆-重庆日报记者 李晨

重庆的天空又多了8种鸟。4月7日,由重庆观鸟会编撰的《重庆鸟类名录8.0》(以下简称《名录》)正式发布,在更新的《名录》中,共记录重庆分布的野生鸟类种数538种,共计21目78科,占全国鸟类种数的36%。相比2022年11月发布的《重庆鸟类名录7.0》的530种,重庆鸟类增加了8种。

4月8日是国际珍稀动物保护日。当天,重庆观鸟会会长危寿接受记者采访时表示,重庆新增加的8种鸟类分别是小黑领噪鹛、布氏鹀、栗鹀、白额雁、黑喉潜鸟、彩鹀、黑翅鸢、高山兀鹫。

随着这些新增鸟类名字的公布,它们在重庆被发现的全过程,也被一一揭开。

第一个新成员

红外相机捕捉到小黑领噪鹛身影

小黑领噪鹛是《名录》里增加的第一个新成员,说起这个小家伙,危寿用了“另类”一词,因为它不是被“人”发现的。2019年,中国林业科学研究院森林生态环境与保护研究所专家布设的红外相机,首次记录到了小黑领噪鹛在巫山

县五里坡活动的身影。在这之后,小黑领噪鹛又在保护区被环科所和五里坡国家级自然保护区多次通过红外相机记录。

危寿说,小黑领噪鹛是鹛科中非常活泼可爱的一种小鸟,也是许多鸟友们喜欢观察的对象。小黑领噪鹛的体型大小与鸽子相似,颈部有黑色领环,腹部和喉部为白色,耳羽也是白色。它们嘴尖细,翅膀锋利,飞行敏捷,尾羽较长,下嘴略呈方形。小黑领噪鹛的叫声尖柔而响亮,怪异而又富有节奏感,这也是它们名字的由来。

新增两种猛禽

黑翅鸢现身填补其分布拼图

“在这一版《名录》中,我们猛禽监测员每年都在念叨的两种猛禽终于出现了。”危寿说,这两种猛禽分别是黑翅鸢和高山兀鹫。

其中,黑翅鸢的身影在重庆周边省份都已经被记录过,在重庆被发现后,填补上了黑翅鸢在中国南方分布的最后一块拼图。

至于高山兀鹫,虽然猛禽监测员们曾分析,高山兀鹫肯定会迁飞经过重庆,但是却一直没有在常规的猛禽监测中记录到。直到2024年,一只高山兀鹫在迁

徙过程中途经开州区,因体力不支落水被困,才让人们终于找到了它出现在重庆的证据。

当时,这只高山兀鹫一度精神萎靡。但是当救助民警送上食物时,本还“一蹶不振”的它瞬间就来了精神,开始狼吞虎咽起来。后来,这一幕被发到网上,网友们笑言“是个吃货,鉴定完毕”。

唯一新增雁鸭类

白额雁从罕见变成常客

2022年底出现在江津区的黑喉潜鸟,让江津区的长江湿地声名大噪。危寿说,黑喉潜鸟为潜水鸟目的中型水禽,是我国罕见的冬候鸟和旅鸟,主要分布于我国东部沿海及东北地区。而今年江津的长江边又迎来了另一个鸟类——白额雁,它成为这一版《名录》中唯一新增的雁鸭类。白额雁是野生大雁的一种,喜欢生活在有大量草滩的湿地内,通常在草滩或河滩上觅食,重庆的长江湿地为白额雁提供了非常好的栖息环境。

此后,重庆多地接连出现白额雁,白额雁成了重庆最常见的越冬雁类之一。除此之外,2022年5月,观鸟会的会员们还在重庆发现了布氏

鹀和栗鹀的身影,经过讨论确认,它们也被补充到了《名录》之中。

重庆有了真正的“鹀”

深圳来渝观鸟者记录下彩鹀身影

《名录》中新增的彩鹀,是国家一级保护野生动物,也是一度被认为在中国绝迹的珍稀鸟类。去年,在并非水鸟最佳观察季节的盛夏,从深圳远道而来的鸟友很幸运地记录下了彩鹀的出现。

危寿说,这次发现让重庆终于有了鹀科中真正的“鹀”。回忆起彩鹀的发现过程,危寿至今仍记忆犹新。2023年7月27日,观鸟爱好者在梁平双桂湖国家湿地公园发现了彩鹀。7月30日9点18分,重庆梁平双桂湖鸟类AI监测平台控制室内的西岸5号监测点位黄光闪烁,鸟类AI监测平台自动识别出监测视频画面中出现了彩鹀。

在监测视频画面里,彩鹀和白鹭悠闲地漫步在双桂湖的湿地里,修长的双腿,深栗色的羽毛,嘴长而下弯,长嘴时而插入浅水中觅食,时而插入后翅整理羽毛。

危寿介绍,彩鹀和有“东方宝石”之称的朱鹀是近亲,虽然全球分布,但在我国属于珍稀鸟类。

以色列为何从加沙地带南部撤军

以军是否会改变进攻拉法的计划?

以色列国防部长加兰特7日在以军南部军区司令部完成局势评估后表示,以军从汗尤尼斯地区撤军是为“将来的任务做准备”,包括在加沙地带南部城市拉法的军事行动。

分析人士指出,以军此次从加沙地带南部撤军不会影响未来其对拉法发起进攻。巴勒斯坦分析人士艾曼·优素福认为,内塔尼亚胡多次表示将对拉法发动地面进攻,以“彻底消灭”哈马斯,这是以色列国内的共识。美国方面也赞同在拉法击败哈马斯的重要性。

优素福说,以军进攻拉法不可避免,关键在于进攻形式。他认为,拜登政府为防止大量平民伤亡而背负更大的舆论压力,可能要求以色列避免在拉法继续进行“无差别进攻”,而是转向“更精准”的定点清除行动。

(参与记者:吕迪旭)
(新华社加沙4月8日电)

汗尤尼斯发现一名以色列被扣押人员的遗体。哈马斯方面同一天表示,其武装人员在汗尤尼斯多次伏击造成大量以军士兵死亡。以军7日说,4名以军士兵被哈马斯伏击打死。卡塔尔半岛电视台在其分析文章中指出,上述现象表明,以军很难在加沙地带南部摧毁哈马斯并解救被扣押人员的目标。以军长期作战,已进入疲劳期,此时撤离是为避免在汗尤尼斯等地与哈马斯陷入消耗战。

此外,随着以色列在北部与黎巴嫩真主党的冲突愈演愈烈,以军势必将更多兵力转入北部战线。以色列国防军7日发表声明说,北部战线已进入“由守转攻”的准备阶段。

加沙停火能否实现?

据多家以色列媒体报道,以色列战时内阁7日召开会议后派出由以色列情报和特勤局(摩萨德)局长巴尔内亚率领的代表团前往埃及,并将授予其更多权力。根据以政府新闻办公室的声明,内塔尼亚胡在7日会议期间发表讲话时

说,以色列已准备好达成协议,但不会屈服于哈马斯方面的“过分要求”。只要哈马斯不释放被扣押以色列人,就不会有停火。

以色列公共广播公司7日援引消息人士的话报道说,未来几天将是能否达成协议“决定性日子”,各方正在紧密接触,旨在达成停火协议并交换巴以双方被扣押人员。以色列《国土报》报道说,美国方面将要求哈马斯和以色列双方作出更大让步。

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德3日在多哈同到访的西班牙首相桑切斯举行新闻发布会时表示,是否同意加沙地带流离失所者返回家园,是影响协议能否达成的主要分歧点。沙特阿拉伯阿拉比亚电视台7日报道说,哈马斯在谈判中要求以色列“无限制”允许加沙地带流离失所者返回家园,但以色列无法接受。

分析人士指出,以色列和哈马斯未来达成临时停火协议的可能性正在增大,但全面停火很难实现。

胜选后首访“选中国” 普拉博沃“不简单”

□叶平凡 郑世波

3月31日至4月2日,印度尼西亚当选总统、大印尼行动党主席普拉博沃·苏比延多访问中国。

普拉博沃在2月14日举行的印尼总统选举中当选,将于10月20日正式就职。舆论普遍认为,普拉博沃将中国作为当选总统后的首访国家,充分体现了中印尼关系的高水平,也表明他对发展对华关系的高度重视。

喜欢研究中国历史

普拉博沃加强印尼与中国防务合作以来,致力于加强印尼与中国防务合作。

普拉博沃表示,他很喜欢中国,喜欢研究中国历史,灿烂的中华文明给他留下了深刻印象,让他加深了对领导力的认知。

普拉博沃曾在香格里拉对话会上说,中国一直以来都是印尼的好朋友,他“相信中国会以智慧和仁爱担当责任”,各国应尊重中国为实现中华民族伟大复兴所做的努力。

印尼政治分析人士班邦·苏尔约诺说,现任总统佐科·维多多对华友好,执政近十年来,双边关系取得长足发展,为两国长期友好打下坚实基础,保持同中国的良好关系已成为印尼各界共识。普拉博沃上任后料将继续佐科的对华友好政策。

成功横跨军商界

普拉博沃现年72岁,生于政治精英家庭。祖父是印尼独立运动重要成员,曾任印尼总统咨询机构印尼最高评议院主席,还是印尼第一家国有银行的创办人;父亲是印尼著名经济学家,先后在苏加诺和苏哈托执政时出任工业与贸易部长、财政部长等职务。

普拉博沃青少年时期辗转多国生活学习,青年时选择回国参军报国。他19岁考取印尼军事学院,开启戎马生涯。26岁时,普拉博沃成为印尼驻东帝汶特种部队司令。在军队服役期间,普拉博沃被派往美国、德国受训。1996年,他升任印尼特种部队总司令;1998年,他转任印尼最精锐部队陆军战略后备部队总司令。同年,普拉博沃被解除军职后移居巨港。数年后,他回到印尼,致力于在油气、纸浆、棕榈油等行业发展。商业上取得成功,普拉博沃产生了从政改变国家现状的意愿。

2008年,普拉博沃创立大印尼行动党,迅速赢得草根阶层支持。次年7月,普拉博沃作为民主斗争党副主席梅加瓦蒂·苏加诺的副手参选副

总统。虽然落败,但他凭借不断积累的政治经验,打造强势领导人的形象和雷厉风行的风格,声望不断提高。

2014年,普拉博沃参加总统选举,以约6%的得票率差距惜败佐科。2019年,普拉博沃在总统选举中以约10%得票率的差距再次败于佐科。此后,普拉博沃与佐科达成和解,出任国防部长。

在今年2月举行的总统选举中,普拉博沃搭档佐科长子、中爪哇省梭罗市市长吉布兰·拉卡布明·拉卡在总统选举中以压倒性优势一轮胜出,当选正副总统。

明确延续佐科政策

普拉博沃表示,将延续“佐科经济学”,即继续国家主导的发展模式,加强政府在经济和国家建设中的作用,包括继续大规模基础设施建设,推动以矿业为代表的工业化和下游化措施,扩大社会福利、能源转型,推动印尼在2045年建国百年时进入高收入国家行列。

今年总统选举投票前,普拉博沃团队阐释胜选后的施政纲领,包括8个“最优速效项目”和重点关注的17个优先项目。普拉博沃承诺,上任后两年内消除极端贫困;实现粮食和能源自给自足;为所有中小学和伊斯兰寄宿学校提供免费午餐和牛奶;为5岁以下儿童和孕妇提供营养援助;加强社会福利卡和创业援助卡计划;提高公职人员、军警工资;建立村级、地区级和国家级粮仓;提高农业生产力等。

印尼媒体认为,普拉博沃改善民生的一系列计划预期会受到欢迎,将巩固其执政基础。同时,这些政策势必增加政府财政负担。如何在促进经济增长和提升民众福利之间找到平衡,将是他在执政后面临的一大挑战。

承诺奉行睦邻友好

普拉博沃具有鲜明的务实风格、丰富的外交和政党经验。在本届政府担任国防部长的四年多时间里,他的能力和表现得到各方一致认可。

普拉博沃竞选时承诺,将继续奉行印尼一直以来的不结盟、独立自主外交政策。他在总统选举前接受卡塔尔半岛电视台专访时说,印尼尊重所有国家,希望与每个国家建立良好关系,不想加入一个集团来对抗另一个集团。印尼与每个国家都是朋友,在任何冲突和竞争中,印尼的立场都能够被各方接受。

在谈到睦邻友好政策时,普拉博沃曾这样阐释:“一千个朋友太少,一个敌人太多。”

(新华社专稿)
注:本文作者系新华社驻雅加达记者。

东北专列全新升级 6月出发气候最佳

2024年全新升级的东北专列来了,重庆日报报业集团旗下重庆新闻国旅,重磅推出全新“葫芦岛、山海关、北戴河、哈尔滨、漠河、北极村、海拉尔、满洲里、呼伦贝尔大草原、长白山、延吉、丹东、霍林郭勒、天边草原乌拉盖等地,将东北游得更全面了。而且东北在6月进入最佳旅游时间,温度适宜,风景宜人,此外还有中韩跨国邮轮+专列线路4月18日左右出发,新疆、西藏也有专列产品,咨询报名电话:18680820112、18696681817。

这趟专列最大的亮点就是行程,往年的东北专列去了山海关、北戴河、

重庆工程职业技术学院

以数字思政新场域激活“场馆育人”新范式

“大思政课”是大格局、大情怀、大视野下塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的基础课程。

近年来,重庆工程职业技术学院以“大思政课”视域下的场馆育人为抓手,建设“一路三馆七基地”场馆群,将场馆文化浸润、知识普及等教育功能与学校思政工作深度融合,通过数字技术赋能,构建“五育协同·五心共铸”数字思政场馆群育人模式,为培养爱党、爱国、爱学校、爱学习、爱岗位的“五爱”“工程师”提供坚实支撑。

勇当“开拓者” 打造数字思政育人场馆群

高校场馆是立德树人、以文化人

的重要载体。

重庆工程职业技术学院党委书记易俊表示,学校高度重视场馆育人工作,通过加强顶层设计,夯实底层技术,创新数字化应用,拓宽建设领域,打造系统性、规模化、交互性的“一路三馆七基地”沉浸式数字思政育人场馆群。

据了解,该场馆群基于“理、实、虚”三维融通的建设思路,建成1条“百年奋斗路”,全景再现中国共产党百年光辉奋斗历程;建成3个以爱国主义教育、校史校情教育、科普教育为核心的数字思政主题场馆,引导学生体会辉煌历史的厚重,感受日新月异的发展,传承弘扬科学家

精神;建成7个以国家级虚拟仿真实训中心为支撑、具有专业文化特色的数字思政教育基地,培养学生的工匠精神、创新精神。

学校数字思政育人场馆群建成以来,持续加强思政工作体系建设,不断丰富场馆思政教育元素,持续开发场馆育人资源,为实施场馆育人奠定了坚实基础。

敢当“先行者” 构建数字思政场馆群育人模式

近年来,学校善用思政场域,创新育人模式,将“一路三馆七基地”数字思政场馆群作为学生思想政治教

育“沉浸式”学习教育平台,围绕培养“五爱”“工程师”目标,开展多维度、沉浸式、交互式思想政治教育,形成“五育协同 五心共铸”数字思政场馆育人模式。

在该模式下,学校依托数字思政场馆群丰富的文化资源、互动共鸣的场景效应,借助活动策划、课程设计、功能开发等形式,开展党史知识教育、爱国主义教育、校史校情教育、特色科普教育、专业文化教育等五种教育,引领师生坚定爱党初心、厚植爱国忠心、涵养爱校核心、铸就爱学决心、淬炼爱岗匠心,实现数字思政场馆育人模式与时代共振、与师生共鸣。

争当“实践者” 为数字思政场馆群育人模式赋能

“学校数字思政场馆群育人模式的实施,让学校思政教育的时空得到延伸、内涵得到延展、意蕴得到延长,场馆育人效能持续提升。”重庆工程职业技术学院院长张进说。

学校依托“一路三馆七基地”数字思政场馆群,按照“思政领航、资源共享、多维赋能”的实施路径,打造了爱国主义教育品牌“红色家书”,以沉浸式情景剧展演的形式,在各个思政场馆内为近7000名新生同上堂“大思政课”。学校联合江津区开展“传承红色基因、上好开学第一课”主

题活动、6000师生爱国主义歌曲大合唱比赛等系列活动。运用VR虚拟现实技术和AR智能交互设备,面向乡村留守儿童、社区居民等,开展保护地质环境、无人机飞行体验等虚拟仿真体验活动70余次,受众达10余万人次。

未来,重庆工程职业技术学院将持续加强“一路三馆七基地”数字思政育人场馆群的建设,不断丰富“五育协同 五心共铸”数字思政场馆育人模式的内涵,打造数字思政场馆育人新高地,引领师生做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。

李治鸣 冯焰勇